

ТОБОЛЬСКАЯ



Газета основана 27 апреля 1857 года

ПРАВДА

164 года
выходит в свет первое СМИ Урала,
Сибири и Дальнего Востока

16+

Изначальное
название
«Тобольские
губернские
ведомости»

№3 (29101), суббота, 15 января 2022 г.

ЖИЗНЬ ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫХ ДЕТЕЙ

Большая перемена для талантливых школьников

Тобольский старшеклассник, учащийся лицея Кирилл Падерин стал одним из победителей Всероссийского конкурса для школьников «Большая перемена» и заработал своим интеллектом и трудом реальный миллион рублей, который может потратить на дальнейшее образование

«Большая перемена» – это первый масштабный проект всероссийского уровня для учеников 8 – 10 классов, цель которого – дать возможность каждому подростку проявить себя и найти свои сильные стороны, даже если их не смогла оценить существующая система олимпиад.

В полуфиналы конкурса вышли 6 000 школьников, финалистами стали

1200 человек,

а победителями – 300 учащихся 8 – 9 классов и 300 десятиклассников, среди которых и наш Кирилл Падерин. Финал конкурса состоялся очно в Москве в конце 2021 года.

Самые известные российские университеты выступили партнёрами Всероссийского конкурса для школьников «Большая перемена» – проекта президентской платформы «Россия – страна возможностей».

СПРАВКА

Победители-девятиклассники получили приз в размере 1 миллиона рублей, который они смогут направить на оплату обучения (в случае поступления на бюджетное отделение – на ипотеку или бизнес-стартап), а также до 5 баллов к портфолио достижений для поступления в вуз. Учащиеся 8 – 9 классов премировались суммой в 200 тысяч рублей, которые могут быть израсходованы на дополнительное образование и приобретение образовательных гаджетов. Все финалисты конкурса (1200 человек) получили путёвки в «Артек», один из передовых образовательных центров страны.

Об этом конкурсе тобольским школьникам стало известно в 2020 году, когда его разработали. Как и остальные, Кирилл в своей школе – в лицее – узнал все подробности и заинтересовался.

– В начале конкурса моей главной мотивацией был выигрыш – средства на обучение и поступление в вуз, – честно признался старшеклассник. – Но, задумавшись об этом на финале в «Артеке», я понял, что прошёл этот длинный путь благодаря друзьям и тем людям, с которыми я познакомился на «Большой перемене». Участники нашего конкурса – это люди с особой энергетикой: ты можешь приехать на финал конкурса, совсем никого не зная, но однозначно уедешь со множеством ин-



тересных знакомств и новым опытом. Я благодарен своим друзьям за поддержку и веру в мою победу. «Большая перемена» – это не просто конкурс, это огромное сообщество заинтересованных ребят и профессионалов своего дела, работающих в tandemе. Сообщество давно стало частью моей жизни, семьёй, в которой самая главная ценность – это ты и твои идеи. Если попросить меня опи- сать «Большую перемену» тремя словами, то это будут друзья, знания и возможности.

Как говорит про своего ученика классный руководитель Иван Долгушин, Кирилл очень любознательный и одарённый мальчик, призёр многих всероссийских олимпиад школьников регионального и муниципального этапа по биологии, географии, экологии, русскому языку, праву и МХК (мировая художественная культура). Молодой человек сердечно увлекается биологией и планирует стать врачом, пойти по стопам своей бабушки Ненили Александровны Падериной, которая была медсестрой и потом долгое время преподавала в Тобольском медицинском колледже имени В. Солдатова. «Медик – самая

ОКСТАТИ

Именно с проектом по истории он и стал участником и победителем первого этапа «Большой перемены», презентовав собственную методику изучения истории через родословную известных личностей и своей семьи. Необычный подход к прошлому своей страны, своего города очень высоко оценило жюри, и Кирилл перешёл на следующий этап конкурса. Молодой человек сердечно увлекается биологией и планирует стать врачом, пойти по стопам своей бабушки Ненили Александровны Падериной, которая была медсестрой и потом долгое время преподавала в Тобольском медицинском колледже имени В. Солдатова. «Медик – самая

благородная профессия. Люди, считающие своим долгом помогать другим, лечить, восстанавливать здоровье, для меня бесценны. Я считаю, в наших силах помочь другим, это очень ценно», – говорит Кирилл Падерин.

И при этом у него остаётся время на другие увлечения – к примеру, историей.

– Но, задумавшись об этом на финале в «Артеке», я понял, что прошёл этот длинный путь благодаря друзьям и тем людям, с которыми я познакомился на «Большой перемене», – говорит Кирилл

написание статей, съёмку и монтаж видеороликов, на- выки самопрезентации, работы в команде и выступления. Этот конкурс дал мне уверенность в себе и в своих силах. Победа в любом конкурсе – это большой и сложный путь, заканчивая который, ты можешь чувствовать разные эмоции: грусть, радость или спокойствие. Узнав о своей победе, я испытывал счастье, но и грусть, потому что всё

закончилось. Теперь я собираюсь участвовать в новом конкурсе «Твой ход». Я уверен, что каждый человек талантлив, а «Большая перемена» – это шанс показать себя. Хочу сказать другим ребятам, тем, кто захочет участвовать в этом конкурсе: не бойтесь говорить и заявлять о себе! Не бойтесь ошибаться, и у вас всё получится! – желает Кирилл Падерин.

✉ Наталья ЮРЬЕВА

В год, посвящённый основателю первой столицы Сибири Даниле Чулкову, тоболяки подумывают о присвоении его имени одному из городских объектов.

Например, набережной реки Курдюмки, по которой войско Чулкова пришло к будущему Тобольску. Памятник этим людям имеет смысл поставить на перекрёстке улиц Алябьева, Кирова, Розы Люксембург и Никольского взвоза

» 3

ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

Куда деть ёлку?

Такой вопрос встаёт в посленовогодние дни перед всеми горожанами, выбравшими для праздника живую ель.

Специалисты «Тюменского экологического объединения» напоминают, что новогодние деревья – это коммунальные отходы. А значит, их можно вынести на контейнерную площадку и разместить в месте сбоя крупногабаритного мусора или аккуратно оставить возле контейнеров. Их вывезет спецмашина по графику ближайшим плановым маршрутом вместе с остальными габаритными отходами, сообщают в пресс-службе регоператора.

Для тех, кто решил начать новый год с экологичных поступков и добрых дел, есть альтернативные способы утилизации хвойных: обычно деревья рады принять зоопарки и фермы. Их можно отвезти самостоятельно или присоединиться к одному из многочисленных благотворительных сборов, которые проводят волонтёры.

Например, у тоболяков в этом году есть возможность помочь местному зоопарку в Менделеево и поучаствовать в акции по сбору хвойных деревьев, не прилагая для этого особых усилий. С идеей проведения акции в «ТЭО» обратилась организация «Чистый путь»: хвойные деревья им нужны для животных, которые содержатся в зоопарке «Дома природы» в микрорайоне Менделеево.

– Для участия в акции тоболякам нужно просто вынести на ближайшую контейнерную площадку свою ёлку без игрушек и желательно компактно перевезенную в срок до 20 января. С 17 января в Тобольске будет выделена машина, которая начнёт сбор деревьев специально для животных «Дома природы». Кроме этого, любой житель города, если ему это удобно, может самостоятельно привезти отслужившие елки на местный мусоросортировочный завод, – рассказала первый заместитель руководителя ООО «ТЭО» Светлана Петренко.

✉ Екатерина ВОЛЬНОВА

Земля и деньги

Многодетные семьи Тюменской области имеют право на получение земельных участков или денежной выплаты взамен участка.

СПРАВКА

В Тобольске в 2021 году многодетные семьи также получили бесплатные земельные наделы. Счастливчиками за прошлый год, по информации управления землепользования департамента градостроительства и земельных отношений администрации города, стали 62 семьи, а вот 18 семей предпочли вместо земли получить целевую социальную выплату. Такая возможность у многодетных семей Тюменской области появилась лишь с середины 2020 года.

Всего с 2011 года в Тюменской области, по информации департамента имущественных отношений, было предоставлено 9 625 участков.

✉ Вера ХОХЛОВА

ЯРМАРОЧНОЕ НАСТРОЕНИЕ

Глядя на Ирбит

Два небольших города в Тюменской и Свердловской областях, некогда в далёкие времена гремевшие своими масштабными ярмарками, и сегодня обмениваются опытом в проведении ярмарочных мероприятий.

На днях директор департамента экономики администрации Тобольска Зухра Исимбаева и её заместитель Сергей Новосёлов познакомились с городом Ирбитом Свердловской области. Встреча с представителями МАУ «Ирбитская ярмарка» оказалась продуктивной для всех, считает Зухра Исимбаева. За круглым столом участники поделились этапами роста и становления ярмарки, главным событийным мероприятием территории, обсудили организационно-правовые вопросы, обменялись полезными контактами. Тоболяки почерпнули новые идеи, как вырастить из зародившейся ярмарки события, на которое будут съезжаться частники и гости из всех уголков России.

Отметим, что Ирбитская ярмарка, основанная на исторических традициях, сегодня является точкой притяжения туристов, центром торговой активности и ярчайшим событийным мероприятием региона. На протяжении нескольких лет она привлекает участников и гостей не только Уральского федерального округа, но и всей России. Её размах всегда привлекал огромное количество людей возможностью, помимо торговли и приобретения товаров, отдохнуть и получить большое количество ярких эмоций.

✉ Лада ЛИСОВА

ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

Предлагай и действуй

Как мы уже не раз писали, жители Тобольска сегодня имеют возможность непосредственно участвовать в решении вопросов местного значения, направляя инициативные проекты в администрацию города.

Напомним, понятие «инициативные проекты» было введено в местное законодательство в 2021 году, и сразу выделены бюджетные средства в размере нескольких миллионов рублей на различные инициативы, которые предлагали тоболяки в отношении благоустройства и улучшения инфраструктуры своего города. Инициативный проект может выдвинуть любой коллектив, инициативная группа в количестве не менее 10 человек. Сфера применения инициативных проектов разнообразны: объекты культуры, площадки для выгула собак, улично-дорожная сеть, детские игровые площадки, а также спортивные площадки и комплексы и т.п.

СПРАВКА

Администрацией города Тобольска осуществляется приём инициативных проектов на 2022 и 2023 годы. Так, с 10 января по 14 февраля 2022 года ведётся приём проектов, которые подлежат реализации в 2022 году [с извещением можно ознакомиться на официальном сайте администрации Тобольска, в разделе "Департамент финансов, инициативные проекты"]. С 10 января по 31 мая 2022 года ведётся приём проектов, подлежащих реализации в 2023 году.

По вопросам внесения инициативных проектов можно обращаться по телефону: 8 (3456) 27-77-41 (219), e-mail: depfin@adm-tobolsk.ru. Контактное лицо – главный специалист отдела бюджетного процесса управления бюджетного планирования департамента финансов города Тобольска Толденко Ирина Александровна.

Лада ЛИСОВА

В штатном режиме

Новогодние праздники, прошедшие без коммунальных аварий, стали очередной проверкой деятельности энергетиков.

С 31 декабря по 9 января на электрических и коммунальных сетях СУЭНКО не произошло ни одного инцидента, который привёл бы к длительным массовым отключениям энергоресурсов, точнее, на территории Тюменской области не зафиксировано системных аварий и массовых отключений электроэнергии.

Незначительные технологические нарушения оперативно ликвидировались дежурными бригадами. В Тюменской области сбои были в основном на сетях СНТ, как правило, нуждающихся в реконструкции и увеличении мощности. Социально значимые объекты на время устранения технологических нарушений подключались к передвижным дизель-генераторам СУЭНКО (все праздники в готовности находились 27 дизель-генераторов). Праздничные дни для коммунальных работников также прошли в штатном режиме. Специалисты в нормативные сроки устранили незначительные повреждения на коммунальных сетях СУЭНКО в Тобольске, Ишиме, Ялуторовске и Заводуковске. Технологических нарушений со значительными последствиями не произошло.

Вера ХОХЛОВА

НАЦПРОЕКТ «ЭКОЛОГИЯ»

Токсичный мусор

Сколько уж говорено, что отслужившие свой срок батарейки, аккумуляторы, ртутные градусники и энергосберегающие лампы нельзя выкидывать вместе с обычным мусором. Однако зачастую мы забываем о том, что вышедшие из употребления опасные предметы обихода представляют серьёзную угрозу для окружающей среды и нашему здоровью.

Оказавшись в обычной свалке, использованные устройства постепенно начинают выделять вредные вещества, которые попадают в грунтовые воды. Подсчитано, что одна батарейка способна отравить 400 литров воды или загрязнить до 20 кв.м земли. Напомним, что батарейки – это химическое устройство, содержащие токсичные элементы: свинец, который, накапливаясь в организме, поражает почки, нервную систему и костную ткань, никель и цинк могут вызывать дерматит, щёлочки прожигают слизистую кожи. Поэтому они должны утилизироваться отдельно от обычного мусора.

СПРАВКА

Вот и в Тобольске для сбора и последующей утилизации батареек стали устанавливать специальные ящики. В частности, они появились в 15 мкр. в гипермаркете «Лента», в 7 мкр. – ТРЦ «Жемчужина Сибири», а также в магазине «Эльдорадо».

А сбор отработанных ртутьсодержащих ламп от потребителей, по словам заместителя главы города Геннадия Зверева, осуществляют специализированные организации. Так, приём отходов I класса (ртутьсодержащих) с целью дальнейшей утилизации производит ООО «СПЕКТР» по адресу: 10 мкр., дом 39, офис 54. Тел.: 8 (3456) 24-52-53, 8 (3456) 25-96-34, 8 (345) 625-96-34, 8 (950) 493-79-79. К нам сообщили, на обезвреживание ртутьсодержащих отходов юридические лица и индивидуальные предприниматели обязаны самостоятельно заключить договор со специализированными организациями, имеющими соответствующую лицензию. Для жителей же многоквартирных домов места накопления отработанных ртутьсодержащих ламп должны организовать управляющие компании.

ЭКОЛОГИЯ
НАЦИОНАЛЬНЫЕ
ПРОЕКТЫ
РОССИИ

Вера ВОЛГИНА

ДУМЫ В ДУМЕ

Благоустроенный переезд

В прошлом году в Тобольске 192 жителя переселили из аварийного жилья в новые благоустроенные квартиры.

дых семей получили социальные выплаты на приобретение жилого помещения или создание объекта индивидуального жилищного строительства.

что срок реализации свидетельств на получение социальной выплаты составляет 7 месяцев», – пояснила докладчик.

Она сообщила, что в про-

учёте в качестве нуждающихся в жилых помещениях, вне очереди не было предоставлено помещений по договорам соцнайма.

«По сравнению с 2020

де отсутствуют; второе – бюджетные ассигнования на 2021 год на приобретение жилых помещений для предоставления гражданам, состоящим на учёте в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий, имеющих право на внеочередное предоставление жилья, не выделены».

СПРАВКА

В отношении муниципальной собственности также сделано немало, считает Ольга Новикова. Так, изготавлены технические планы, и осуществлена постановка на кадастровый учёт 1316 единиц недвижимого имущества. В отношении 663 единиц бесхозяйного недвижимого имущества (зданий, сооружений, помещений, за исключением жилых), выявленного по состоянию на 1 января 2017 года, зарегистрировано право муниципальной собственности.

Екатерина ВОЛЬНОВА

НАЦПРОЕКТ «ПОДДЕРЖКА ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА»

Сразу после новогодних праздников в Тобольске открылся ещё один частный медицинский центр – «Кардиологика». Городской инвестиционный проект дал тоболякам свыше двух десятков рабочих мест



От сердца и дальше

Ни для кого не секрет, что государственная медицина сегодня, особенно в Тобольске, страдает от нехватки профессиональных кадров в связи с различными обстоятельствами, в том числе и со сложной эпидемиологической ситуацией в стране, когда основные силы врачей и медперсонала брошены на эту вирусную борьбу. И часто на диагностику и лечение других заболеваний остаётся слишком мало времени и возможностей. Наверняка поэтому частная медицина сегодня так развита во всей стране. Вот и наш инвестор [сеть клиник «Медлайн» в Курганской области и Тюмени] решил расширить для жителей Тобольска возможности медицинских услуг, а также повысить их качество.

Основным принципом работы медицинского центра «Кардиологика» является гарантия надёжной, своевременной и высокопрофессиональной медицинской помощи. Центр оказывает первичную медико-санитарную и специализированную медицинскую помощь взрослому и детскому населению (от 0 до 18 лет), здесь будет не только диагностика заболеваний, но и лечение

– Многих врачей тоболяки хорошо знают, у них большой опыт работы в государственной медицине [в медцентре планируют работать по совместительству], это врачи с высокой квалификацией и большим опытом работы. Мы планируем в дальнейшем расширять спектр специалистов, – подчеркнула главврач

■ Основным принципом работы медицинского центра «Кардиологика» является гарантия надёжной, своевременной и высокопрофессиональной медицинской помощи. Центр оказывает первичную медико-санитарную и специализированную медицинскую помощь взрослому и детскому населению (от 0 до 18 лет), здесь будет не только диагностика заболеваний, но и лечение

хотим пригласить ревматолога, пульмонолога [дыхательные органы] и гематолога из Тюмени. Активно сотрудничаем с клиниками столичного центра и в серьёзных случаях можем направлять на лечение или операции туда, а также на консультации к очень узким специалистам. Также у инвестора есть желание открыть рентген-диагностику, в планах КТ и МРТ. А

главное, будем запускать не только платные услуги, но и приёмы по полисам ДМС и ОМС. Сегодня достаточно сложно попасть на приём к узким специалистам в городской поликлинике, и наша клиника открыта для того, чтобы люди имели такую возможность, – подчеркнула главврач



Отметим, что в Тобольске в 2021 году осуществлён 21 инвестиционный проект, в результате которых создано

137 новых рабочих мест.

«Предприниматели развивают свой бизнес в различных направлениях: от туристической индустрии до оказания медицинских услуг. Рынок частной медицины, безусловно, положительно сказывается на социально-экономической ситуации любого муниципалитета. И помимо того, что это дополнительные инвестиции и рабочие места, в первую очередь это забота о здоровье и альтернативный способ получить своевременную диагностику и ле-



медцентра «Кардиологика»
Мария Бражникова.

Кстати, при проектировании и реконструкции помещения, где расположился медцентр [8 микрорайон, дом 26], особое внимание было уделено доступности услуг маломобильным группам населения: при входе в центр есть пандус, оборудован специальный санузел для инвалидов. «Одним из основных этапов открытия клиники является подбор помещения

и вентиляции. Следующим важным этапом при планировании медцентра является его оснащение. Чтобы оказывать пациентам медицинские услуги высокого качества, необходимы не только хорошие врачи, но и высокотехнологичное современное оборудование. Нами был проведен подбор оптимально подходящего набора медицинского оборудования», – рассказала Радмила Агиевич.

Чение», – отметила директор департамента экономики города Зухра Исимбаева.

Поздравили новоиспечённый коллектив медцентра с открытием и началом трудовой деятельности на благо и здоровье тоболяков и пожелали качественной работы заместители главы города Яна Зубова и Наталья Мурдиченко, а также председатель профсоюзной организации здравоохранения Тобольска Ольга Ширяева.

Наталья ЮРЬЕВА

НА ЗАМЕТКУ

В «Кардиологике» уже сегодня ведут приём высокопрофессиональные специалисты: офтальмолог, оториноларинголог, гинеколог, терапевт, дерматовенеролог, взрослый и детский невролог, эндокринолог, диетолог, педиатр и кардиолог. Здесь имеется инструментальная диагностика: УЗИ и функциональная диагностика, спирография, холтер-мониторирование, электрокардиограмма. А также доступны все виды анализов [в том числе ПЦР-тесты], результаты которых готовятся в кратчайшие сроки благодаря обустройству собственной лаборатории в Тобольске и взаимодействию с известной в стране сетью клинических лабораторий «Ситилаб» [для сложных и редких анализов]. К тому же в новом медцентре имеются профессиональные массажисты с медобразованием, которые делают даже реабилитационные массажи для людей, перенесших инсульты и инфаркты, страдающих заболеваниями опорно-двигательного аппарата и с травмами позвоночника.

СЕРЕБРЯНЫЕ ВОЛОНТЁРЫ

По-деловому насыщенно, по-тобольски гостеприимно



Язык не поворачивается назвать этих милых дам из тобольского отделения «Союза Пенсионеров России» покидалими: своей активностью и жизнелюбием они дадут фору любому молодому. Они и спеть смогут, и сплясать тоже, и ещё за их плечами много хороших, добрых дел. Этих людей, которые делятся своей энергией и добротой с нуждающимися, назвали серебряными волонтёрами.

Об этом и не только шла речь на встрече тобольских серебряных волонтёров, которая состоялась в офисе союза в микрорайоне Мен-

дееево и куда были приглашены гости из областного центра.

Она прошла по-деловому насыщенно, по-тобольски

гостеприимно – в общем, так, как умеют только союзницы.

– Мы так живём, мы так воспринимаем мир, – ска-

зала по этому поводу председатель организации Валентина Никулина. А ведь они помнят, как почнали к ним относились с сомнением. Но теперь в масштабах города нет ни одного крупного спортивного или культурного мероприятия, в котором бы не были задействованы серебряные волонтёры. Сотрудничают они и с центром социального обслуживания населения, помогают семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. Делятся тем, что у них в изобилии: оптимизмом и жизнелюбием. И об этом на встрече они рассказали не скучными, официальными цифрами, а взяли и показали свою жизнь в песнях и театрализованной постановкой. Получилось весело и здорово.

– Год был сложный, но, несмотря на ограничительные меры в связи с эпидемиологической обстановкой, мы старались использовать любую возможность, чтобы реализовать свои инициативы, мы уверенно заявляли о се-

бе на различных конкурсах, в том числе и на областном, – отметила председатель между делом, когда участники встречи были заняты на мастер-классах по декупажу или глине. Она также заметила, что и в новом году у них много планов. – И тем интереснее будет год, вместе нам по плечу любые, даже самые сложные задачи, ведь участие в каждом новом мероприятии даёт такой заряд энергии, что потом хочется горы свернуть, – призналась Валентина Андреевна. В свою очередь, руководитель тюменских волонтёров Ксения Шефер от души поблагодарила тобольских коллег за теплый приём и дала высокую оценку их работе.

– Глядя на вашу работу, мы можем только сказать: «То, что вы делаете, это здорово!» – подчеркнула она. Обе стороны договорились, что в январе серебряные волонтёры проведут ещё одну встречу. На этот раз она пройдёт в Тюмени.

• Вера ХОХЛОВА

ЗИМНИЕ ЗАБАВЫ



С горками ещё не закончено

Ну какая же зима без катания со снежной горы! В эту зиму для юных тоболяков обустроено несколько горок.

Все они лицензированы, безопасны в эксплуатации, прошли техническое освидетельствование, поставлены на учёт в Росреестр. Две горки установлены на Красной площади в ледовом городке: одна двускатная с высотой скатов 3 и 2 метра и малая горка со скатом 1 метр, одна горка на Базарной площади, тоже с двумя скатами, ещё одна двускатная – на площади перед ТРЦ «Жемчужина Сибири», на которой установлена табличка с правилами безопасности при катании.

Новогодние каникулы закончились, а зима ещё посетит у нас. Так что для детворы зимние забавы не заканчиваются. И в выходные или по вечерам в будни на горках наверняка будет так же оживлённо, как и в праздники.

• Герман БАБАНИН

ГОД ДАНИЛЫ ЧУЛКОВА В ТОБОЛЬСКЕ

Незаурядный человек. Знали, кого посыпать

• ИЗ АРХИВА

В Румянцевском летописце «О стране Сибирской и о сибирском от Ермака взятии» записано немножко: «...прииде воевода с Москвы Данила Чулков. И дошед реки Иртыша, и ту поставил град Тоболеск...».

В «Книге записной» («Сколько в Сибири, в Тобольску и во всех сибирских городах и острогах... в котором году и кто имяны бояр, и окольничих, и стольников, и дворян на воеводствах бывали») в 1687 году точно указывается место сооружения первого тобольского города. Он был построен «на том же месте и мысе, где ныне колокольня Софийская». Следовательно, первый город стоял рядом с нынешним Софийско-Успенским кафедральным собором.

Чулков Данила – воевода Ивана Васильевича Грозного. Принимал участие в войне с астраханскими и крымскими татарами. В 1554 году Чулков вместе с князем Алексеем Вяземским астраханских людей искал и языков добывал выше Чёрного озера. Сей поход окончился скорым покорением Астрахани.

В 1556 году Чулков с отрядом поплыл по Дону для наблюдений над Крымом. Возле Азова он встретил две тысячи крымцев и разбил их. Грозному Чулкову писал, что Давлет-Гирей сбирался на Москву, но, узнав, что русские ждут его, вернулся назад.

Вот от каким бойцом-боевиком, соколом Ивана IV был – письменный голова Данила Чулков. Около десяти месяцев длился их новый, сибирский, путь. Кроме стрельцов с Чулковым поплыли в бой те ещё казаки Ермака с атаманом Матвеем Мещеряком. Большой русский историк Миллер пишет: «Вероятно, Чулков не имел распоряжения из Москвы применять против него (Искера) силу». Но в таких чрезвычайных обстоятельствах вся стратегия отдавалась в руки Данилы Чулкова, но и вся ответственность ложилась на него, всё отдавалось на его усмотрение, но а ему-то оставалось уповать только на промысел Божий. Шли они сторожко, со всей надлежащей скрытностью передвижения. Каждый поворот реки таил опасность. По казацкому обычаю далеко впереди шло ертаульное, дозорное, или разведывательное, передовое судно... Путь к Искеру хорошо был знаком казакам Ермака: они прошли его с боями в памятном 1582 году, когда бились с войском Кучума, но для Данилы Григорьевича Чулкова всё было впервые...

«Здесь будем град новой ставить», – отдал приказ Чулков. И град строить начали на высоком мысу в день Троицы. Отсюда и первое название появилось – мыс Троицкий. А свершилась закладка нового града в день 3 июня 1587 года. И назвали его Тоболеск.

Тогда же, видимо, вознамери-



Основатель Тобольска

Данила Чулков

ЕСТЬ МНЕНИЕ, что набережную реки Курдюмки, которая выходит на перекрёсток улицы Алябьева и Никольского взвоза, необходимо назвать именем Данилы Чулкова. И там же, на перекрёстке, поставить скульптурную композицию с памятником основателю Тобольска

нократные пересмотры принятых решений», – сообщает архитектор и специалист по истории архитектуры и градостроительству Виктор Кочедамов.

Понятно, что в случае с Тобольском ничего подобного не было, а, как пишут летописи, город ставили с «великим поспешением», да ещё из освящённого судового, из которого были сделаны их ладьи, леса. Как будто окрест не было ни леса, ни деревьев. А еще был царский указ: ставить город в непосредственной близости от Искера под названием Новая Сибирь, а назвали Тобольском. Помолять честь свет, Данила Чулков по ней до того места, где она начинает отходить от Троицкого мыса.

С постепенным укрупнением

утглубляются в него по правой стороне. Что там наверху? Напряжение всё растет. Не останавливаясь ни на секунду, в сильном напряжении они выходят на Троицкий мыс в районе современной Павлинской башни. То, что открылось им, захватило всех их без остатка. Пропали страх и напряжение, только чувство восторга и царственного величия поглотило их. И надо было принимать решение: либо идти дальше вверх по Иртышу, выполняя царский указ, либо... При том что в июне под Тобольском темнеет в половине двенадцатого, а светает уже в половине второго. Не север, но всё же Сибирь, однако...

Брядил кто в ту белую ночь спал в отряде. Наверное, держали совет старейшин, затем собирали и казачий круг, то, решение-то принимал Данила Чулков. А всё было непросто... «Выбор места для города был делом весьма ответственным. Этому вопросу уделялось большое внимание. Он обычно решался на самом высоком уровне, с обязательным привлечением специалистов городского дела, сопровождался не только письменным обоснованием выбора места, но и составлением «чертежей», «росписей», «смет», нередко служил предметом ожесточённых споров между представителями царской администрации, бывали и неод-

нодавшиеся

лися и разобрать струги. Быстро, по-военному, по-казачьи. С первыми лучами солнца ладьи вышли из устья Тобола, быстро пересекли Иртыш и, чуть пройдя по течению, вошли в речку Курдюмку, полно водную в это время года. Данила Чулков и казаки приметили её ещё накануне с горы. Проплыли по ней до того места, где она начинает отходить от Троицкого мыса.

«Здесь будем град новой ставить», – отдал приказ Чулков. И град строить начали на высоком мысу в день Троицы. Отсюда и первое название появилось – мыс Троицкий. А свершилась закладка нового града в день 3 июня 1587 года. И назвали его Тоболеск

Потом это место было прославлено на многие лета – тут построена была церковь Богоявления. Она, стоявшая у подножия горы, была самой мощной и самой красивой в Тобольске. После революции её стерли с лица земли. Именно на этом месте казаки и разбирали свои струги, чтобы уже никуда не уйти. Брёвна и доски поднимали по сухому логу, который позже стал взвозом. Сто метров до него и пятьдесят вверх. Подъём этот называли позже Базарным, Софийским и Торговым, но прижилось по слову Прямской. «Величие поспешения» объясняется же- ланием сделать так, чтобы всё обошлось мирно, без стычек.

Недаром Данила Чулков не ввязывался ни в какие противостояния, ему было не до них. И когда через год к Тобольску выехала орда хана Сейдяка в пятьсот человек, то была неприятно удивлена стараниям пришельцев. Сейд-хан попытался завязать переговоры с ними. Чулков пригласил его и Карабчу в свой городок-острог на пир. Хан согласился, но принял меры предосторожности. Он от-

правился в гости в сопровождении нескольких сот отборных воинов. Голова Чулков распологал куда меньшими силами. Когда гости явились к воротам Тобольска, Чулков согласился впустить в крепость не более ста человек и предложил им снять оружие перед тем, как сесть за пиршеский стол. Карабч был человеком крайне осторожным, но, видя малочис-

ленным образом гостя, принял его.

Таким образом, вся Сибирь до Иртыша и к северу по берегу Оби оказалась в руках московских государей. Тобольск стал вторым русским городом в Сибири. Символическим актом, означавшим передачу власти над Сибирью от старой ханской столицы Кашлыка Тобольска, стало плениение воеводы Чулковым в Тобольске последнего сибирского царя Ораз-Мухаммеда.

А «Ладейный острог» рос на глазах: склад, землянки, амбар. В июне же освятили первую церковь Живоначальной Троицы, так же и окрестили мыс.

• СКАЗАНО

Вот отрывок из «Слова», произнёсённого в день 300-летия Тобольска, 2 июня 1887 года: «Триста лет тому назад на этом самом месте – Троицком мысу, осенев себя крестным знамением и призвав имя Триипостасного Бога, небольшая горсть русских удальцов положила основание Тобольску. Но человеческое намерение несchorо бы осуществилось, если бы промысел Божий не предопределил привнести в жизнь этой земли светоц Божественной истины...»

Он же, Данила Чулков, придумал и герб новому городу. Этот письменный голова был горазд в геральдике и решил, что Тобольск славнее многих городов запада и востока. Молодой чёртёжник на синем поле изобразил золотую пирамиду с воинскими знамёна-ми, барабанами и альбарами.

Герб Тобольска утверждён 17 марта 1785 года: «В синем поле пирамида с воинской арматурой с знамёнами, барабанами и альбарами». 1 октября 2003 года депутаты городской думы приняли решение о восстановлении герба 1785 года в качестве герба муниципального образования город Тобольск.

В 1588 году Данила Чулков служил воеводой в основанном им городке, в котором построил две церкви. Согласно Есиповской летописи он выполнял обязанности воеводы. В 1590 году ему на смену в Тобольск прибыл князь Масальский-Кольцов. Но известно, что до 1596 года Данила Григорьевич Чулков оставался в Тобольске. Если при Чулкове Тобольск подчинялся Тюмени, то при Масальском-Кольцове Тобольск стал самостоятельным, главным городом в Сибири. Через сто лет после промыслительного и дерзкого шага, предпринятого командой Данилы Григорьевича Чулкова, Тобольск станет главным городом Сибири, её первой столицей.

Г. Миллер задаётся вопросом, почему послали «человека невысокого ранга», и сам же отвечает: потому что «не могли учесть значение будущего города». С другой стороны, в незаурядных обстоятельствах нужен был и незаурядный человек. Посольский приказ знал, кого послать.

• Тимур ВОЛКОВ

ПОЛОСАТАЯ КОМАНДА

Обещали вернуться

Что ни говори, а тоболякам и жителям Тобольского района повезло: у них была возможность в новогодние каникулы побывать в цирке-шапито «КолиЗеум», который стоял шатром на площади перед ТРЦ «РИО».

Признаться, мы не очень избалованы цирковым искусством. Бывали, конечно, и у нас цирковые представления на сцене ДК «Синтез». Но никакой концертный зал не в состоянии заменить цирковую арену. А коль нет у нас стационарного цирка, лучше шапито ничего не придумаешь. Стоит только войти в шатёр, как ощущаешь неповторимую атмосферу цирка.

Зрителей в цирке-шапито встречали Дед Мороз, Снегурочка, весёлые Снеговики-акробаты, Пингвин-эквилирист, Заяц-шалун, Ночка – воздушная гимнастика и другие сказочные персонажи. Всем вместе им удалось подарить зрителям весёлый новогодний праздник с разными цирковыми жанрами, венчала который цирковая ёлка под самый купол. В антракте маленькие зрители с удовольствием летали под куполом цирка на новогод-



осанкой и горделивым, умным взглядом. Звери вызывали чувство восторга у детей и взрослых. Дети, покидая шатёр, мечтательно говорили родителям: «Вот бы нам дома тигра завести». Это, конечно,

куда отправятся дрессировщик Юрий Ковалёв со своими кошками и цирковой труппой, нам неведомо. Но почему-то кажется, что ещё не раз вернутся они на тобольскую землю, которая стала для хищников родной. Да и Юрия Тобольск и

чтобы они как следует разогрелись, как чесала тигрице Домне шейку и бока. Кстати, на представлении моё место оказалось напротив её тумбы. И она сначала просила, чтобы я её почесала, потом возмутилась, что я не подхожу к ней, и разобиделась.



нем парашют.

Гвоздём программы по праву можно было считать второе отделение представления с дрессированными хищниками – четырьмя тиграми-очаровашками и двумя львами с царственной

но, только детские мечты. А полюбоваться на умных больших кошек и на то, как они не только выполняют трюки, но и общаются со своими дрессировщиками и друг с другом, можно в цирке.

его окрестности притягивают, словно магнитом.

Жаль, что приходится расставаться, пусть и на время. Ну а в моём сердце декабрь 2021 года поселился навечно. Не забыть мне, как проводила зарядку со львами,

лась. Пришлось загладить свою вину после представления. Не могла я уйти просто так, не попрощавшись с моими друзьями. А у Домны попросила удачи для всех тоболяков в год Тигра.

«Анна ЩЕРБИНИНА

ВСПОМНИМ БЫЛОЕ

Учиним праздник!

Любимейшим праздником тоболяков был, конечно же, Новый год



Праздновать Новый год 1 января повелел Пётр I в 1699 году [до этого год начинался 1 сентября, и 1 марта]. Его указ: «С сего числа считать Новый год от первого января! А в знак того доброго начинания поздравлять друг друга с Новым годом, желая в делах благополучия и в семье благоденствия. В честь Нового года учинять украшения из елей. Детей забавлять, катая на санях с гор, а взрослым пьянства и мордобоя не чинить: на то и других дней хватит! Пётр Первый, 15 декабря 1699 года».

Так как Новый год – праздник народный, то праздновали его во всех учреждениях независимо от того, чем они занимались. Так и в тобольской тюрьме в новый год для заключённых организовывали праздничный обед и представляли кое-какие посладления, а для работников –

праздничное мероприятие. У автобусной остановки на улице Доронина стояла красавица ель. Именно её в канун наступления 1945-го для воспитанников детского сада, детей войны и на радость горожанам нарядил Степан Романов, живший неподалёку. У половиков было принято наря-

жаться в шкуры животных, на лицо надевать маски, на стол ставить мясные блюда и печь пекенье – неволятки [с изображением свиней, коз, быков].

Напротив костёла находится здание бывшей мужской гимназии, в которой учились П.П. Ершов и Д.И. Менделеев. Ученики мужской гимназии тоже устраивали новогодние спектакли. Особенно эта традиция укрепилась во время работы в гимназии П.П. Ершова, который основал гимназический театр.

Есть сведения, что в женской гимназии гимназистки во время большой перемены выбегали на улицу и катались на горке, построенной рядом со зданием гимназии. Было ли такое развлечение в мужской гимназии, не знаем, но известно, что любимой игрой мальчиков были «снежки».

Учащиеся мужской и женской гимназий традиционно праздновали и Новый год, и Рождество. Перед праздниками тобольскими купцами устраивались благотворительные акции: богатые купцы оказывали материальную помощь гимназистам и гимназисткам.

Трудно сегодня предста-

вить ёлку без гирлянд из маленьких лампочек. Эта традиция также пришла к нам из далёкого прошлого. Древние люди испытывали страх: вдруг зимой солнце исчезнет навсегда, и воцарятся стужа и мрак? Чтобы помочь солнцу, ему светили в ночи.

Актёры Тобольского драматического театра ежегодно ставили новогоднюю ёлку и готовили новогодние утренники, которые проводили в 20-х числах декабря. Многие из вас, я думаю, их посещали. Традиция устраивать новогодние представления появилась давно. Не одно поколение тобольских жителей выросло именно на новогодних утренниках в театре, который в течение многих лет ставил благотворительные спектакли, а вырученные за них деньги передавал в женскую гимназию. Однажды под новый, 1858, год на вырученные средства для воспитанниц было куплено форштапио для занятий музыкой.

Часто актёры театра и сегодня переодеваются в Деда Мороза и Снегурочку и ходят в гости к маленьким детишкам.

«Надежда Крюкова

РТРС информирует о проведении плановых профилактических работ в январе

С 17 по 19 января 2022 года в Тюменском, Тобольском, Ишимском и Омутинском районах Тюменской области планируются временные перерывы в трансляции эфирного телерадиовещания в соответствии со следующим графиком:

Район	Пункт вещания	Программа	ТВК/МГц	Дата	Время [местн.]
Тобольский	Тобольск	РТРС-1	52	17.01.2022	08:00-17:00
		РТРС-2	32		
		Радио России	102		
		СТС-Love	35		

В указанный период времени на радиотелевизионных станциях РТРС будут проводиться профилактические работы.

Подробный график проведения профилактических работ размещен на сайте смотрителя РТРС в разделе «Кратковременные отключения трансляции» <https://tyumen.rtrs.ru/tv/breaks/> и в Кабинете телезрителя, а также в мобильном приложении «Телегид», во вкладке «Вещание».

Приносим извинения за возможные неудобства.

Филиал «Урало-Сибирский центр» ФГУП «РТРС»

Главный редактор Волков Т.В.
Газета отпечатана в АНО «ИИЦ «Красное знамя».
Адрес: г. Тюмень, ул. Шишкова, 6.
Заказ 12. Тираж 3456.
Объем 1 печатный лист.
Номер подписан по графику – 13.00.
фактически – 13.00.
Цена – свободная.
E-mail: Tobolka@mail.ru, <http://tyumedia.ru/>
Газета выпускается при финансовой поддержке
правительства Тюменской области



Учредители (соучредители): Департамент по общественным связям, коммуникациям и молодежной политике Тюменской области, администрация г. Тобольска. Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Тобольская правда».
Адрес редакции и издателя: 626150, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.
Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Тюменской области, Ханты-Мансийскому автономному округу – Югре и Ямало-Ненецкому автономному округу, г. Тюмень, свидетельство ПИ № ТУ72-01424 от 16.01.2017 г.
Индекс издания – 54323. Газета выходит во вторник, четверг, субботу.
ЗА СОДЕРЖАНИЕ ОБЪЯВЛЕНИЙ ОТВЕЧАЕТ РЕКЛАМОДАТЕЛЬ.
Редакция не вступает в переписку и переговоры по поводу правки и непринятия к публикованию материалов.



ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

Танцы для души и тела

В Тобольск с 15 января вновь возвращаются танцевальные вечера отдыха для старшего поколения.

С 15 января 2022 года кружиться в вальсе и зажигать под любимые песни можно будет в доме культуры «Речник» [мкр. Иртышский, ул. Железнодорожная, 20] каждую среду и субботу в 17 часов. Приходите хорошо провести время, приглашает дом культуры «Речник».

А одна из постоянных участниц этих танцевальных вечеров Надежда Носарева в соцсети «ВКонтакте» пишет: «Очень рада, что добавили ещё и по средам! Танцы проводят замечательные, весёлые и добрые ведущие, которые показывают нам некоторые танцевальные элементы, проводят конкурсы, да и танцуют вместе с нами. Это Ирина, Анита и обладатель отличных вокальных данных и прекрасного имени Гордей, который так хорошо поёт для нас. Просто наши зажигалочки! В новогодний танцевальный вечер они устроили нам настоящий праздник с Дедом Морозом, Снегурочкой и сказочными персонажами в красочных костюмах. Даже не хватит никаких слов, чтобы описать, в каких позитивных тонах проходят эти прекрасные вечера, которые мы с нетерпением ждём. В ДК «Речник» большой танцевальный зал с удобным танцполом. Присоединяйтесь все те, кто посещал вечера в саду Ермака, и просто любители танцев. Вы не пожалеете!»

Лада ЛИСОВА

БЕРЕГИТЕ ЛИЧНОЕ!

Мнимый попутчик

32-летний тоболяк при бронировании поездки через онлайн-сервис поиска попутчиков попался на мошенника, который выступил в роли водителя.

Заявителю было предложено по ссылке подтвердить бронь и оплатить предстоящую поездку. Мужчина по-сплошу перешёл по ссылке, на открывшейся странице ввёл данные банковской карты и защитный код, подтверждавший оплату на 500 рублей. Но в итоге у тоболяка списались все имеющиеся на карте деньги – 25 тысяч рублей. После этого «водитель» на связь выходить перестал.

По данному факту следственным отделом МО МВД России «Тобольский» возбуждено уголовное дело по ч. 3 ст. 158 УК РФ «Кража, совершенная с банковского счёта».

ПОЛИЦИЯ РЕКОМЕНДУЕТ

при бронировании поездок через онлайн-сервисы НИ В КОЕМ СЛУЧАЕ НЕ ОПЛАЧИВАТЬ ПО ТРЕБОВАНИЮ ВОДИТЕЛЯ поездку заранее и тем более переходить по ссылкам, которые вам отправляет неизвестное лицо. ТАК ДЕЙСТВУЮТ ТОЛЬКО МОШЕННИКИ! В случае, если водитель настаивает внести предоплату, стоит отказаться от его услуг и найти другого попутчика.



Не теряйте карты

По этой же статье в тобольской полиции открыто уголовное дело против 53-летнего мужчины.

А началось всё с того, что в полицию обратилась тоболячка с сообщением о том, что с её банковской карты кто-то совершил покупки на 14 тысяч рублей. Заявительница пояснила, что передала карту своей дочери, а та её и потеряла. Онлайн-приложение у женщины было отключено, о списаниях потерпевшая узнала от сотрудников банка, которые ей позвонили и сообщили о сомнительных операциях.

В результате оперативно-разыскных мероприятий сотрудники уголовного розыска установили личность злоумышленника, 53-летний мужчина задержан и доставлен в отдел полиции. Он свою вину признал и пояснил, что чужую банковскую карту нашёл на улице и решил сразу же ей воспользоваться, в нескольких магазинах совершил более 20 покупок.

Задержанный возместил потерпевшей материальный ущерб. Ему избрали мера пресечесского приложения в виде обязательства о явке. Санкция статьи предусматривает максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до шести лет.

ПО РЕКОМЕНДУЕМ

О потерии карты необходимо срочно сообщить в банк по телефону или произвести блокировку карты доступным способом, предлагаемым банком. Это надо сделать как можно скорее, так как ответственность за все операции с картой по дату получения банком сообщения от вас несёт только вы. Оперативность может помочь сохранить остаток денег на счёте.

Виктор СЛАДКОВ

Коллектив департамента по образованию Администрации города Тобольска глубоко скорбит по поводу смерти ШЕВНИНОЙ Надежды Николаевны, главного бухгалтера.

Надежда Николаевна отличалась исключительным трудолюбием, была настоящим профессионалом своего дела, увлечённым иуважаемым человеком.

Выражаем искреннее соболезнование родным и близким. Добрая память о Надежде Николаевне, её прекрасных деловых и человеческих качествах навсегда останется в сердцах знативших её по работе и в жизни.

Департамент по образованию
Администрации города Тобольска
МАУ «Центр ОДО «Образование» г. Тобольска»